



如果宝宝发生了厌食,家长会非常焦虑,担心影响孩子的营养摄入和正常生长发育。那宝宝为什么会发生厌食呢?我们分两期来讲讲。



# 面对小儿厌食,不再束手无策(上)

陈科

医学上的厌食,是指食欲减退或者消失,食量减少至原来的一半或者1/3,且持续时间达到2周以上。对于儿童来说,厌食症是指在较长时期食欲减退或者食欲缺乏为主的一种症状,但厌食症并不是一种独立的疾病,而仅仅可能是其它问题对儿童的食欲产生影响的表现,其中1~6岁的宝宝最为多见。

由于儿童时期是生长发育的重要时期,而营养的汲取在这个阶段尤为重要,厌食症导致宝宝不愿吃饭,体内各种营养素供给不足,不但会影响小

儿的正常生长发育,严重时会使生长发育停滞,体内脏器功能下降,并影响小儿的正常免疫系统和身心健康。因此,绝不可轻视小儿厌食症。

宝宝为什么会厌食呢?引起厌食症的原因有哪些呢?对此,中、西医分别从不同的角度进行了研究和解释。

中医学认为,脾运胃纳功能失健是主要病机,部分患儿也有脾胃气虚、脾胃阴虚的表现。正如《灵枢·脉度》所说:“脾气通于口,脾和则口能知五谷矣。”脾气通于口,脾胃调和,嘴巴就能辨别五谷的味道;若脾胃不和,纳化失职,则成厌食。

而西医认为,小儿厌食的发病机制和病理变化与很多因素密切相关。譬如,宝宝有胃肠道、肝脏等疾病,以及服用可引起胃肠道不适反应的药物等都会导致消化道功能紊乱,平滑肌蠕动减慢以及胃肠电生理节律的紊乱,消化酶

活性降低,营养物质吸收受到影响,从而出现厌食症状;一些重要微量元素,如锌、B族维生素、铁、铜、镁、铬、钾、镁、磷、钙等的长期缺乏,以及血铅水平过高等,也会影响儿童食欲;也有一些孩子先天胃功能较弱,肠道菌群失衡,胃内胃泌素、胃蛋白酶、脂肪酶、淀粉酶等的分泌偏少都可能导致孩子食量少,出现不易消化等情况。

此外,不良的饮食行为和家长对宝宝进食量的过高要求,也可能导致厌食。如,吃饭时,父母对儿童进行责骂,批评孩子的过错,或者家长采用引诱或

者强制进食等手段干预孩子的进食过程,会引起孩子的逆反心理,导致进食量减少;父母缺乏营养知识,饮食无度,片面追求高营养、高蛋白的饮食;进食没有固定的时间和规律;吃饭时逗孩子玩,致使孩子注意力不集中;家长恣意投其所好,给孩子喜欢的食物,养成厌恶其它饮食的习惯等。

当然,环境温度过高、湿度过大,缺乏运动或者运动不足,生活无规律、睡眠不足、过度疲劳等也是儿童厌食常见的外在原因。

无论中医还是西医理论,其实不良的饮食习惯、不科学的饮食搭配、父母对小儿的不科学喂养、环境因素等,都是导致该病症发生的主要因素。

(作者系成都市妇女儿童中心医院临床营养科主任医师)

## 科技前沿

拥有一头浓密的头发是很多人心中的美好愿望,头发日渐稀疏也成为很多人内心的难言之痛。有研究表明,30%~50%的男性会在50岁开始出现脂溢性脱发。英国《新科学家》网站近期报道,目前,治愈脱发的技术正在迅速发展,包括头发移植、“毛囊银行”以及防秃疫苗等。

# 科学让脱发治疗方法多样化

导致人们脱发的原因五花八门。人们可能会因为感染某种疾病或在化疗后突然开始脱发;也可能因为自身免疫性疾病而脱发;但最常见的是雄激素性脱发,其特征是前额上部或顶部头发逐渐变得稀少,虽然受影响的大多是男性,但雄激素性脱发导致发际线后移在女性中也颇为常见。

古往今来,人们一直在积极寻找各种治疗脱发的方法。古埃及人试图将磨碎的驴蹄、河马的脂肪等揉进头发来抑制秃顶;中国古代也有用姜片摩擦头皮的方法;现代人的操作则多种多样:头皮滚轮、咖啡因洗发水、激光梳、微针、甚至迷迭香油等。尽管各出奇招,但几乎没有科学证据表明上述方法可以减缓或逆转脱发。

## 毛皮移植